



## 瓊海·萬泉河水滋養的土地

千百年來，人們從這裡出發，泛舟南海，耕海牧漁，乘風破浪，遠赴南洋。如今，博鰲亞洲論壇逢春舉行，高朋滿座，勝友如雲，向世界發出亞洲聲音，這裡就是——瓊海。

### 旖旎風光醉人不已

近日，博鰲亞洲論壇永久會址所在地、博鰲東嶼島旅遊度假區，獲評為中國國家級旅遊度假區。這裡植物豐茂，宛如世外桃源，河海交融的旖旎風光醉人不已。

東嶼島坐落在萬泉河與南海的交匯處，融河、海、島嶼為一體，集樹林、沙灘、溫泉、奇石和田園於一身，可以欣賞河海共色、鶯起霞飛的美景。

在萬泉河與南海之間橫臥的玉帶灘，是一條自然形成的地形狹長的沙灘半島，萬泉河、九曲江、龍滾河三江在此交匯，鴛鴦島、東嶼島、沙坡島三島兩兩相望。佇立玉帶灘上，遠眺外側南海，海天一色，內望萬泉河水，水光瀲灩。「萬泉河水清又清……」這首膾炙人口的歌曲，讓人對這條熱帶河流優美的生態環境充滿想像。

沿萬泉河溯源而上，便是具有「僑鄉第一宅」美譽的蔡家宅，其所在的留客村是遠近聞名的華僑村。



▲博鰲亞洲論壇永久會址。

### 萬泉河孕育美食的種子

萬泉河水滋養的這方土地，孕育著美食的種子。

口感軟糯的雜糧小吃，搭配繁多的色彩令人食指大動。

作為植物味美的「雞屎籃」，經過瓊海人的巧思演變為一道名小吃，與米粉結合使其更具嚼勁，搭配糖水則清甜可口，回味無窮。

比瓊海雜糧更負盛名的是海南傳統名餚，

亦是海南四大名菜之一——嘉積鴨。配以蒜頭、辣椒、酸醋等蘸汁，白切食用，其味極佳；若經掛爐烤制，便是皮脆肉嫩、芳香肥美的佳餚。

來到瓊海不能錯過當地的海鮮，「吃貨」間心照不宣的是去潭門品嚐海鮮。各種魚蝦螺蟹裝盤上桌，生猛海蝦入鍋時考驗著食客的手，一不留神海蝦就會蹦出鍋外，另尋一番天地。



▲2023年5月，中國全國風箏板冠軍賽在瓊海舉行。

### 聽老船長講述過去的故事

吃著海鮮聽老船長講述過去的故事，千百年來，潭門人只靠羅盤和《更路簿》，辨海況，識洋流，以拓荒者的氣概，行船萬里石塘。

南海，是潭門人世世代代賴以生存的「祖宗海」，亦是他們祖輩輩守護的疆土。潭門漁港現已成為中國國家一級漁港，是海南島最大的漁業遠海捕撈集中的重要港口，也是海南島通往南沙群島最近的港口之一。

若想深入瞭解這片土地、這片海的故事，可去中國（海南）南海博物館一探究竟，娓

娓道來瓊海漁民世代「做海」的故事，徐徐展開海上絲綢之路的盛景。

拂去出水文物上沉積數百年的泥沙，瓷器瑩潤的光澤，將穿透時間走到你的面前，無聲講述當年海上絲綢之路的繁華。

古時人出海，九死一生，磨難重重，現代人玩海，花樣迭出，體旅融合。帆船、帆板、風箏板……海內外大型體育賽事接連舉辦，營造了濃厚的水上運動文化氛圍，大可在海上與浪花嬉戲，盡享親水樂趣。人這一輩子，一定要去趟瓊海，陌上花開，可緩緩來矣。



▲2023年5月18日，觀眾在中國（海南）南海博物館觀看「詩畫彩瓷——唐代海上絲綢之路上的長沙窯瓷器展」。